



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2005/113
2 February 2005

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Шестьдесят первая сессия

Пункт 19 предварительной повестки дня

**КОНСУЛЬТАТИВНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И ТЕХНИЧЕСКОЕ
СОТРУДНИЧЕСТВО В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

Положение в области прав человека в Сьерра-Леоне

Доклад Верховного комиссара по правам человека*

* Настоящий документ представляется с опозданием, с тем чтобы учесть самую последнюю информацию.

Резюме

За охватываемый докладом период отмечался дальнейший прогресс в области прав человека. 30 июля 2004 года парламент принял закон о создании Национальной комиссии по правам человека (НКПЧ). В сотрудничестве с учреждениями Организации Объединенных Наций и группами гражданского общества правительство начало по всей стране консультации, нацеленные на разработку в стране законодательства об осуществлении Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ). ЮНИСЕФ и Миссия Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) оказывают правительству содействие в реорганизации системы правосудия по делам несовершеннолетних.

Специальный суд для Сьерра-Леоне начал процессы лиц, обвиняемых в том, что они несут наибольшую ответственность, в частности, за военные преступления и преступления против человечности в период конфликта в Сьерра-Леоне. Комиссия по установлению истины и примирению (КИП) завершила свою работу и представила свой доклад президенту. Правительством создан межведомственный комитет по изучению рекомендаций КИП в целях подготовки "белой книги". По просьбе правительства УВКПЧ разработан и осуществляется проект технического сотрудничества в целях распространения доклада КИП и содействия своевременному осуществлению содержащихся в нем рекомендаций.

В соответствии со стратегией постепенного свертывания деятельности МООНСЛ и в соответствии с резолюцией 1562 (2004) Совета Безопасности Секция по правам человека МООНСЛ активизировала сотрудничество со страновой группой Организации Объединенных Наций и местными группами гражданского общества в целях укрепления национальных систем защиты. В этой связи разрабатываются меры поддержки по совершенствованию отправления правосудия и устранению препятствий, мешающих прогрессу в сфере экономических, социальных и культурных прав. Высокая безработица среди молодежи, ограниченные возможности экономического развития и медленный прогресс в улучшении уровня жизни народа по-прежнему бросают вызов укреплению мира в Сьерра-Леоне.

СОДЕРЖАНИЕ

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
Введение.....	1	5
I. ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В СЬЕРРА-ЛЕОНЕ	2 - 46	5
A. Доклады Генерального секретаря и Верховного комиссара по правам человека.....	2 - 5	5
B. Право на жизнь и физическую неприкосновенность.....	6 - 9	6
C. Инвалиды и получившие ранение на войне.....	10 - 11	7
D. Права детей	12 - 20	8
E. Насилие по гендерному признаку и права женщин.....	21 - 27	10
F. Беженцы, интернированные лица и лица, перемещенные внутри страны	28 - 32	12
G. Экономические, социальные и культурные права	33 - 46	14
II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В СЬЕРРА-ЛЕОНЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА	47 - 68	17
A. МООНСЛ и Секция по правам человека	47	17
B. Деятельность в округах.....	48 - 51	18
C. Контроль за функционированием отделений полиции, судов и тюрем.....	52 - 60	19
D. Обучение и формирование потенциала.....	61 - 64	21

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
Е. Техническое сотрудничество и информационно-пропагандистская деятельность	65 - 67	22
Ф. Национальная комиссия по правам человека	68	23
III. ОТПРАВЛЕНИЕ ПРАВОСУДИЯ В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД	69 - 78	23
А. Комиссия по установлению истины и примирению	69 - 71	23
В. Специальный суд для Сьерра-Леоне	72 - 77	24
IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ	78 - 79	25

ВВЕДЕНИЕ

1. В своей резолюции 2004/86 Комиссия по правам человека просила Верховного комиссара представить Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят девятой сессии и Комиссии на ее шестьдесят первой сессии доклад о содействии Сьерра-Леоне в области прав человека, в том числе с учетом работы Секции по правам человека Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ).

I. ПОЛОЖЕНИЕ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В СЬЕРРА-ЛЕОНЕ

A. Доклады Генерального секретаря и Верховного комиссара по правам человека

2. После представления Верховным комиссаром доклада Генеральной Ассамблее на ее пятьдесят девятой сессии (A/59/340) и Комиссии по правам человека на ее шестидесятой сессии (E/CN.4/2004/106) Генеральный секретарь представил Совету Безопасности два следующих доклада по МООНСЛ¹: двадцать третий доклад (S/2004/724) от 9 сентября 2004 года и двадцать четвертый (S/2004/965) от 10 декабря 2004 года.

3. В своем двадцать третьем докладе о МООНСЛ Генеральный секретарь представил информацию о расширении возможностей сектора безопасности в Сьерра-Леоне и прогрессе в деятельности Специального суда и укреплении сотрудничества между миссиями Организации Объединенных Наций в субрегионе. В докладе также содержалась информация о положении в области безопасности и его оценка, а также информация о состоянии планирования перехода МООНСЛ к остаточному присутствию и о прогрессе, достигнутом в свертывании миссии. Генеральный секретарь отметил в докладе, что, хотя общее положение в области безопасности остается относительно стабильным, положение вдоль границы с Гвинеей и Либерией по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность, как и высокая безработица среди молодежи и крайне медленный прогресс в улучшении условий жизни большинства населения. В отношении Специального суда Генеральный секретарь отметил, что, хотя немедленных угроз нарушения безопасности не имеется, есть опасения, что по мере продолжения судебных процессов может возрасти риск угроз по отношению к персоналу и учреждениям со стороны лиц, враждебных к их деятельности. В докладе Генерального секретаря также отмечается, что сдвиги к лучшему в ситуации в области прав человека подрываются

¹ Двадцать первый доклад (S/2004/228) от 19 марта 2004 года и двадцать второй (S/2004/536) от 6 июля 2004 года были представлены после доклада Верховного комиссара шестидесятой сессии Комиссии по правам человека, однако охватывались в докладе Верховного комиссара Генеральной Ассамблее (A/59/340).

проблемами в области правосудия, которые связаны с нехваткой людских и материальных ресурсов и огромным числом накопившихся дел.

4. В своем двадцать четвертом докладе Генеральный секретарь сообщил об успешной передаче в сентябре главной ответственности за безопасность в стране правительству Сьерра-Леоне. В своем докладе Генеральный секретарь также отметил, что, хотя общая ситуация в области безопасности стабильна, социально-экономическое положение в стране по-прежнему бросает серьезный вызов перспективам восстановления страны.

5. В своей резолюции 1562 (2004) Совет Безопасности продлил мандат Миссии Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне (МООНСЛ) до 30 июня 2005 года.

В. Право на жизнь и физическую неприкосновенность

6. Смертная казнь по-прежнему фигурирует в законодательстве. Сьерра-Леоне не является участником второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах. Хотя после казни в октябре 1998 года лиц, признанных виновными в государственной измене, смертная казнь не применяется, суды по-прежнему выносят смертные приговоры. 20 декабря 2004 года Высокий суд Сьерра-Леоне приговорил десять человек к смертной казни через повешение за их участие в попытке свержения правительства.

7. В своем докладе, опубликованном в октябре 2004 года, Комиссия по установлению истины и примирению (КИП) рекомендовала отменить смертную казнь и все законы, разрешающие ее применение. В качестве временной меры КИП также рекомендовала ввести мораторий на приведение смертных приговоров в исполнение и заменить все такие приговоры другими наказаниями. Рекомендации КИП в отношении смертных приговоров считаются имеющими настоятельную важность, и в силу этого правительство по закону обязано их осуществить. Статья 17 закона о КИП (2000 года) устанавливает, что правительство обязано "добросовестно и своевременно" осуществлять рекомендации Комиссии.

8. В последние месяцы произошла серия нераскрытых убийств во Фритауне и в регионах, большинство жертв которых были женщинами. В сентябре 2004 года во Фритауне была убита лесбиянская активистка Фанни Анн Эдди, вероятно, из-за ее сексуальной ориентации и активных выступлений в поддержку прав геев и лесбиянок. Незадолго до ее убийства она представила записку в Подкомиссию по защите и поощрению прав человека в Женеве, выступив в защиту прав лесбиянок и гомосексуалистов в Сьерра-Леоне.

9. Другая важная причина озабоченности - распространенная практика необоснованного долгого содержания под стражей до суда в отделениях полиции, а также в тюрьмах, прежде всего подозреваемых в совершении тяжких преступлений. Сообщается, что в нескольких округах задержанные, подозреваемые в убийстве, содержатся дольше установленного законом десятидневного срока. Так, в Бо-Тауне четыре медсестры, которые, по версии следствия, произвели над пациентом незаконную хирургическую операцию в отсутствие дипломированного врача, содержатся в отделении полиции с сентября 2003 года. Так и не начался процесс 97 бывших боевиков бывшего Объединенного революционного фронта (ОРФ) и "Вестсайдских мальчиков", арестованных в 2000 году по обвинению в захвате заложниками британского военного персонала. Длительное содержание под стражей до суда чаще всего имеет место в случаях убийства, подсудных только Высокому суду. В некоторых округах судьи проводят одно-два заседания в год.

С. Инвалиды и получившие ранение на войне

10. Судьба инвалидов и лиц, получивших ранение на войне, красноречиво показывает проблемы в области прав человека в Сьерра-Леоне. С завершением ряда экспериментальных проектов, начатых в интересах инвалидов и раненых на войне, и в отсутствие реальной поддержки со стороны правительства многие в настоящее время покинули свои деревни и нищенствуют в городах. Недавно потребовалось вмешательство МООНСЛ, учреждений Организации Объединенных Наций и групп гражданского общества, чтобы правительство отложило намеченное им переселение 50 инвалидов и более чем 300 их иждивенцев из лагерей Абердин и Графтон во Фритауне во внутренние районы страны. Такое переселение считалось необдуманным, поскольку правительство не предприняло необходимых шагов по удовлетворению социальных, культурных и экономических потребностей инвалидов, прежде всего в плане предоставления необходимого жилья, а также возможностей обучения для их детей. После этого правительство согласилось отложить переселение до завершения необходимых мер по чрезвычайному планированию.

11. В подпункте b) пункта 2 резолюции 2004/86 Комиссия по правам человека настоятельно призвала правительство Сьерра-Леоне и далее уделять приоритетное внимание особым потребностям всех искалеченных жертв. Признавая особую ситуацию раненных на войне, КПИ в своем докладе рекомендовала, в частности, выплату ежемесячного пособия, сумма которого будет определена Национальной комиссией социальных мер (НКСМ) для всех взрослых инвалидов и других раненных на войне, которые в результате инвалидности утратили возможность получения заработка на 50%

или более. С момента опубликования доклада президент Ассоциации инвалидов с ампутированными конечностями и раненных в ходе боевых действий призвал к скорейшему определению суммы и выплате этого пособия для уменьшения страданий раненных на войне.

D. Права детей

12. Конфликт имел тяжелейшие последствия для детей. Отличительная особенность конфликта в Сьерра-Леоне - повсеместные похищения и использование детей в качестве солдат, прежде всего группами повстанцев. Детей убивали, калечили, принуждали к труду или к сексуальному рабству. Многие из них, насильно поставленные под ружье, принимали участие в военных действиях. Их, часто одурманенных наркотиками, заставляли совершать вопиющие преступления против прав человека.

13. Шрамы войны, очевидно, проявляются в травматическом состоянии некоторых подростков и молодых людей в Сьерра-Леоне. Еще более это усугубляется трудным экономическим положением и тревожной тенденцией усиления эксплуатации детей. Высокая распространенность детского труда и все более частые сообщения о торговле детьми - это всего лишь признаки роста тягот в жизни детей в постконфликтной Сьерра-Леоне.

14. Торговля детьми имеет как внутренние, так и внешние аспекты. В первом случае остро нуждающиеся родители, обычно в деревнях, отдают детей родственникам или другим людям, как правило, в торговых местах в той же стране. Во втором случае детей незаконно вывозят из Сьерра-Леоне. Сообщалось о нескольких случаях продажи детей за границу из сиротских приютов в Сьерра-Леоне. В августе 2004 года Комитет по правам человека, действующий в Макени, совместно с министерством по делам женщин и детей, МООНСЛ и ЮНИСЕФ провел расследование сообщений о случаях незаконного вывоза детей за границу из по крайней мере четырех детских домов в Макени и его окрестностях (округ Бомбали). Сообщается, что с родителей, которым обещали, что их детей отправят за границу на учебу, требовали 50 000 леонов (23 долл. США).

15. Торговля детьми часто связана с интенсивной эксплуатацией детского труда и сексуальной эксплуатацией, включая, в частности, работу в сельском хозяйстве и часто в алмазных копах в условиях, близких к рабству. В моих предыдущих докладах Генеральной Ассамблее и Комиссии по правам человека уже обращалось внимание на массовую практику использования детей, прежде всего мальчиков, в том числе даже десятилетнего возраста, на алмазных разработках в Коно, Тонго-Филде и Камакви. Тем не

менее эта практика, к сожалению, сохраняется, а правительство до сих пор не предприняло каких-либо решительных мер, реагируя на эту ситуацию.

16. Не имеется надежной статистики о масштабах торговли детьми или числе ее жертв, однако фрагментарная информация показывает, что она имеет массовый характер, что в ней замешаны многие, а ее жертвами стали тысячи детей. В своем докладе Генеральной Ассамблее мне уже приходилось отмечать, что в августе 2004 года три человека были арестованы по обвинению в незаконном провозе 29 сьерра-леонских детей в Соединенные Штаты для усыновления. Обвиняемые, связанные с местными учреждениями по оказанию помощи, содержащими детские дома, убедили родителей отказаться от своих детей, которые после этого были тайком вывезены в одну из соседних стран, а затем на самолете были доставлены в Соединенные Штаты. Хотя правительство Сьерра-Леоне несет главную ответственность за решение этой проблемы, панацея невозможна без международного сотрудничества и содействия. Поэтому я настоятельно призываю международное сообщество поддержать правительство Сьерра-Леоне в усилиях по нахождению долгосрочных решений этой серьезнейшей проблемы. Одно из них могло бы заключаться в ратификации правительством протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, и принять закон, предусматривающий уголовное наказание за торговлю людьми. Это создаст столь необходимую правовую базу, учитывающую практику.

17. К числу других посягательств на права человека, затрагивающих детей, относятся ранние или принудительные браки. Получены сообщения о том, что дети даже 12-летнего возраста выдавались замуж в обществе, где установлен возраст вступления в брак 14 лет. Эта практика широко распространена и основывается на устаревших традиционных нормах. Ранние и/или принудительные браки становятся причиной систематического изнасилования девочек. Они также мешают им продолжить образование и создают ряд опасностей для здоровья, что ведет к высокой материнской смертности в стране.

18. Еще одна причина, вызывающая беспокойство, - слабость системы правосудия по делам несовершеннолетних. Есть только один дом предварительного содержания для несовершеннолетних и только одна специальная школа для детей в конфликте с законом, обе из которых находятся во Фритауне. Хотя при поддержке ЮНИСЕФ и МООНСЛ в Бо строится еще один дом содержания несовершеннолетних, крайне необходимо реконструировать имеющийся дом содержания несовершеннолетних во Фритауне и специальную школу, которые не отвечают минимальным международным требованиям.

Кроме того, необходимо построить дополнительные учреждения в других районах страны.

19. Смерть в начале 2004 года в доме содержания несовершеннолетних малолетнего подозреваемого, избитого надзирателем, имела в стране широчайший резонанс, в результате чего правительство просило МООНСЛ и ЮНИСЕФ провести независимое расследование и провести проверку системы правосудия по делам несовершеннолетних. Проверка была проведена, а ее результаты представлены правительству. Крайне важно, чтобы правительство своевременно прореагировало на эти материалы, выполнив содержащиеся в них рекомендации.

20. Еще одна серьезная проблема - отсутствие в 12 округах Сьерра-Леоне суда по делам детей. В результате судебная система не имеет специальных знаний для решения их дел. Единственный суд по делам несовершеннолетних во Фритауне имеет неподъемное число дел. В результате дети, вступившие в конфликт с законом, подвергаются длительному содержанию под стражей до суда или до вынесения приговора из-за переноса судебных заседаний. Еще одна возникающая проблема - отсутствие надлежащих документов удостоверения возраста несовершеннолетних, поскольку в большинстве случаев рождения не регистрируются. Имеются также проблемы, связанные с отсутствием надлежащих механизмов использования внесудебных средств, а также с постоянным применением телесных наказаний как в полицейских судах, так и в школах.

Е. Насилие по гендерному признаку и права человека

21. Борьба за искоренение всех форм насилия в отношении женщин в Сьерра-Леоне начинает приносить результаты. Теперь благодаря усилиям Секции по правам человека и ее партнерам больше и больше общин узнают об отрицательных последствиях насилия по гендерному признаку (НГП) в результате бесед, занятий с сотрудниками полиции и НПО, а также с помощью радиопрограмм. Как мужчины, так и женщины, особенно во Фритауне, начинают открыто говорить о проблемах, связанных с гендерным насилием. Пропагандистская деятельность МООНСЛ и ее партнеров за последние четыре года начала разрушать "культуру молчания", что открывает путь в новую эру открытости, когда люди готовы свободно говорить и сообщать о фактах гендерного и бытового насилия. Этому во многом способствовала эффективность полицейского подразделения по защите семьи (ПЗС), которое было создано для решения этих проблем. К настоящему времени число осужденных за гендерное насилие выросло с нуля к моменту начала кампании до 19 человек. Для оказания содействия жертвам гендерного насилия, а также содействия расследованию Международный комитет спасения создал во Фритауне и Кенеме на востоке страны центры по оказанию помощи в случаях сексуальных

посягательств, в которых оказывается бесплатная медицинская помощь жертвам сексуальных посягательств. Этот опыт необходимо перенять и в других районах страны.

22. Что касается нормативно-правовой базы защиты детей, то Комиссией по реформе законодательства разработан проект закона о сексуальных правонарушениях, который представлен правительству. Кроме того, в настоящее время Комиссия дорабатывает законопроект о наследственных правах и наследовании, который будет соответствовать современным международным стандартам равенства и недискриминации. Комитет по правам человека парламента уже работает с организациями гражданского общества и правительством, координируя консультации как во Фритауне, так и в провинциях относительно включения во внутреннее законодательство Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (КЛДЖ). Вопросы прав женщин начинают занимать центральное место благодаря развертыванию министерством по социальному обеспечению, гендерным вопросам и делам детей проекта составления первоначального доклада Сьерра-Леоне о мерах, принятых страной по осуществлению КЛДЖ. Сьерра-Леоне подписала и ратифицировала КЛДЖ в ноябре 1988 года.

23. Хотя имеются скромные достижения, остается серьезная задача обеспечения максимально широкой поддержки борьбы за права женщин в обществе, в котором укоренены негативные традиционные и культурные установки, дискриминационные по своему характеру в отношении женщин. Нищета создает питательную среду для сексуальной эксплуатации, в непропорционально большой степени затрагивающей женщин.

24. С увеличением числа сообщений о сексуальных правонарушениях начинает вызывать беспокойство возраст потерпевших. Недавно сообщалось, что в Тонколили сексуальным посягательствам подвергся шестимесячный ребенок. В округе Камбия была изнасилована двенадцатилетняя девочка. В результате она умерла. Согласно Международному комитету спасения, наиболее частое сексуальное преступление в Сьерра-Леоне - изнасилование, которое совершается лицами, знакомыми потерпевшей, и которому подвергаются дети в возрасте от пяти до 15 лет. Хотя реакция правительства на эту серьезную ситуацию небезупречна, в ряде случаев были приняты соответствующие меры. Так, в Могбере (округ Бо) сотрудник полиции был отстранен от службы, после того как он был обвинен в изнасиловании двенадцатилетней, находившейся на его попечении. Вооруженные силы Сьерра-Леоне официально заявили, что вплоть до окончания проводимого совместно с полицией расследования будет отстранен от должности офицер, который обвиняется в том, что в течение девяти месяцев в районе Тонколили он держал у себя для секса девочку.

25. Все еще распространено бытовое насилие над женщинами. Хотя побои жен и другие формы насилия в браке часты в обществе, очень мало таких случаев когда-либо доходит до полиции/ПЗС. Еще меньше таких случаев доходит до суда, когда большинство из них урегулируются вне суда. ПЗС не имеет возможности расследовать поступающие сообщения, когда потерпевшие, как правило жены, не желают, чтобы их мужья привлекались к ответственности. Например, в одном таком случае в Макени мужчина избил свою жену и, думая, что она умерла, оставил ее лежать в сарае. После вмешательства Секции по правам человека он был арестован, однако жена просила освободить его. Внесудебное урегулирование, включая улаженное на месте денежное возмещение потерпевшим или родственникам, также препятствует привлечению к судебной ответственности и поощряет безнаказанность в обществе.

26. Несмотря на усилия по разъяснению обществу таких проблем прав человека, как принудительные и ранние браки, подростковые беременности и вредные традиционные обычаи, сходные с калечением женских гениталий (КЖГ), такие обычаи все еще не изжиты. Культура молчания прежде всего в том, что касается КЖГ, по-прежнему препятствует пропагандистским усилиям.

27. В своем докладе Генеральной Ассамблее мне уже доводилось сообщать о случае девятнадцатилетней девушки, которая, как утверждается, в апреле 2004 года подверглась нападению и была убита в городе Лунге украинскими миротворцами МООНСЛ. После этого полиция завершила свое расследование, а МООНСЛ создала комиссию по расследованию (КПР) для проведения своей проверки. КПР еще не закончила свою работу.

Г. Беженцы, интернированные лица и лица, перемещенные внутри страны

28. Почти все лица, перемещенные внутри страны (ЛПВС) из-за войны, были переселены в свои места происхождения. Со стабилизацией ситуации в Сьерра-Леоне начали возвращаться беженцы, некоторые из которых были переселены. Согласно УВКБ-Камбия, с 2001 года по ноябрь 2004 года в условиях безопасности в Сьерра-Леоне возвратились в общей сложности 271 749 человек. Из них 190 500 - из Гвинеи, 79 915 - из Либерии и 1 334 - из других соседних стран. УВКБ закрыло свои отделения в округе Камбия в декабре 2004 года, что ознаменовало завершение программы переселения для зарегистрированных беженцев, желавших возвратиться в Сьерра-Леоне из Гвинеи.

29. Программа добровольной репатриации при оказании содействия была связана с совместной работой ряда партнеров, включая УВКБ и другие учреждения Организации

Объединенных Наций, такие, как Мировая продовольственная программа (МПП), Продовольственная и сельскохозяйственная организация Объединенных Наций (ФАО), а также международных НПО, в том числе Международного медицинского корпуса (ММК), Немецкого института технического сотрудничества (ГТЗ), таких государственных ведомств, как Национальная комиссия социального действия (НКСД) и местных НПО, в том числе Международной исламской лиги (МИЛ), КАРИТАС и "Эй-би-си девелопмент".

30. Последняя крупная организованная репатриация прошла 22 июля 2004 года. Затем репатриации носили разовый характер и были организованы в основном для детей без взрослых, которые были репатрированы Международным комитетом спасения (МКС) и Международным комитетом Красного Креста (МККК). Большинство этих детей были перевезены в свои дома и семьи в рамках комплексных переселений. Однако небольшое их число все еще находится на попечении КАРИТАС до завершения розыска их родственников.

31. Если сьерра-леонские беженцы репатриировались из Гвинеи и других стран региона, то обострение конфликта в Либерии в 2003 году привело к обратному потоку либерийских беженцев в Сьерра-Леоне. Сегодня в округах Бо и Пуджехун насчитывается примерно 25 000 беженцев, размещенных в пяти лагерях в деревнях Джембе, Герихун, Джимми - Багбо, Гондама и Бандаджума. МООНСЛ и местные правозащитные НПО регулярно выезжают в эти лагеря для ознакомления с положением в них. В каждом из лагерей имеются полицейские посты, созданные при поддержке УВКБ для поддержания законности и порядка, а также школы, медицинские пункты и системы водоснабжения, обслуживающие как беженцев, так и местное население. С развертыванием в Либерии миротворческой миссии Организации Объединенных Наций и стабилизацией ситуации из всех этих лагерей уже началась добровольная репатриация в районы Либерии, объявленные безопасными.

32. В настоящее время в лагере Мапе, созданном правительством Сьерра-Леоне, находятся 330 бывших участников либерийских вооруженных формирований, в том числе три женщины. За весь период их содержания в лагере семь интернированных умерли от болезней, причем имелись основания считать, что они были связаны с плохими условиями жизни. В настоящее время благодаря финансированию от Европейского союза по линии НКСМ за последние три месяца в ряде аспектов ситуация значительно улучшилась, прежде всего в области медицинского обслуживания интернированных. К настоящему времени проведено 16 успешных операций по удалению грыжи, а 32 пациентам оказана стоматологическая помощь в государственных больницах в Лунге и Фритауне. Европейский союз также финансирует профессиональную подготовку среди

интернированных, например изучение плотницкого дела и шитья. Продовольственное снабжение интернированных осуществляется Мировой продовольственной программой.

Г. Экономические, социальные и культурные права

33. Прогресс в области прав человека в Сьерра-Леоне имел крен в сторону гражданских и политических прав. После окончания войны мало что улучшилось в области экономических, социальных и культурных прав. Судя по всем показателям, Сьерра-Леоне вряд ли достигнет в любой из этих областей целей развития, поставленных в Декларации тысячелетия.

34. Большую обеспокоенность по-прежнему вызывает осуществление права на образование. Эта проблема остается острой, несмотря на принятие правительством при содействии некоторых международных учреждений ряда мер. Среднегодовая доля детей, обучающихся в начальной и средней школе, очень низка и не сопоставима с фактическим детским населением, составляющим свыше половины населения Сьерра-Леоне. Кроме того, среди учеников больше мальчиков, чем девочек. Исследование, проведенное секцией по правам человека МООНСЛ в Порт-Локо, показало, что в 2003/04 учебном году начальную школу посещали 47 108 мальчиков и 32 719 девочек. В тот же период в средней школе обучалось 4 315 мальчиков и 2 027 девочек. Поразительное различие между числом детей, обучающихся в начальной и средней школе, указывает на очень высокий отсев и вызывает огромную тревогу, как и перекосящий в пользу мальчиков. Та же тенденция характерна и в округе Камбия на севере, где в 2003/04 учебном году в начальную школу ходили 30 287 мальчиков и 20 975 девочек, при том что в средней школе обучалось только 3 117 мальчиков и 640 девочек. Усилия правительства по увеличению числа девочек в школах на севере страны на основе бесплатности обучения и предоставления бесплатных учебных материалов девочкам в средних школах не сказались в заметной степени на численности учащихся-девочек.

35. Информация, полученная благодаря указанным выше исследованиям в Порт-Локо и Камбия, которые относительно хорошо представляют ситуацию в масштабах страны, указывает на то, что примерно 85% детей, в основном девочки, посещающие начальную школу, скорее всего прекратят обучение, не перейдя в среднюю школу. Если не будут предприняты усилия по устранению этого явления, оно окажет негативное воздействие на экономическое, социальное и культурное будущее страны. Оно также может подорвать шансы на установление прочного мира в Сьерра-Леоне.

36. Любые усилия по решению проблемы низкой численности учащихся, прежде всего девочек, должны учитывать коренные причины этого явления - нищета в сочетании с

традиционными представлениями. Именно из-за них думают, что выгоднее дать образование мальчикам, а не девочкам. Девочки же либо привлекаются к работе по дому, либо трудятся на мелких предприятиях или в сельском хозяйстве для поддержки семьи или даже рано выдаются замуж.

37. В отчаянно плохом положении находится и сектор здравоохранения и санитарии. Пример этого - вспышка холеры в июле-августе 2004 года, унесшая жизни более 26 человек в Лунге, Порт-Локо и Фритауне. Благодаря координированным усилиям Всемирной организации здравоохранения ситуацию удалось удержать под контролем.

38. Недавнее исследование, проведенное Секцией по правам человека МООНСЛ в округе Порт-Локо, показало, что самые опасные смертельные заболевания - это по-прежнему малярия, за которой следует острая респираторная инфекция, а затем пневмония, диарея, недоедание и внутренние заболевания, например грыжа и туберкулез. Хотя эти заболевания могут быть связаны с уровнем бедности и ограниченным медицинским обслуживанием, следует подчеркнуть, что большинство их жертв - дети и женщины. В настоящее время еще не имеется полных официальных цифр по инфекциям ВИЧ/СПИД, однако фрагментарная информация указывает на высокую распространенность пандемии.

39. Больницы и медицинские учреждения на всей территории страны плохо обеспечиваются и финансируются. Кроме того, из-за низких окладов медицинских работников, включая врачей, большинство медиков уезжают или планируют выехать из страны для получения более оплачиваемой работы за границей.

40. Серьезными проблемами остаются детская смертность, пренатальный и постнатальный уход, что объясняется отсутствием квалифицированного медицинского персонала. Так, в округе Порт-Локо нет ни педиатра, ни гинеколога. Высокая детская и материнская смертность, прежде всего в отдаленных районах, самым непосредственным образом связана с отсутствием квалифицированного персонала. В этой ситуации большинство пациентов обращаются к традиционным родовспомогательницам, которые выполняют функцию акушерок. Хотя за ряд лет эти традиционные акушерки накопили опыт и пользуются доверием местных жителей, они не могут заменить квалифицированный медицинский персонал. Однако в качестве временной меры до решения проблемы нехватки медицинского персонала правительство предоставляет некоторым из них профессиональную подготовку и оборудование.

41. Из-за нехватки врачей и квалифицированного медицинского персонала в Сьерра-Леоне появилось много врачей-самоучек, которых называют "доктор пеппер". Как

правило, они не имеют специального образования, а обращение к ним опасно для ничего не подозревающих граждан. Часто результатом их лечения становится еще большее обострение болезни или смерть. В июне 2004 года в Макени 33-летняя женщина умерла в результате того, что такой врачеватель, который до сих пор не найден, выдал слишком большую дозу хинина. Появление в стране множества врачей-самоучек и увеличение числа уличных незарегистрированных и не имеющих лицензии аптек, а также все большие продажи поддельных или просроченных лекарств остаются серьезными проблемами здравоохранения.

42. Несмотря на десятилетия войны, Сьерра-Леоне не пережила массового голода благодаря долгому дождливому сезону и исключительному плодородию земли. Хотя мелкие крестьяне могут обеспечить все свои потребности в продуктах питания, это необходимо дополнить широкими программами удовлетворения потребностей в питании в масштабах страны.

43. С окончанием войны Мировая продовольственная программа реализует в разных районах страны, в том числе Бомбале, Камбиа, Порт-Локо, Конема и Пуджахун, ряд программ обеспечения питанием и продовольственного снабжения. Детям в возрасте до пяти лет, которые страдают умеренным недоеданием и/или подвергаются опасности недоедания, предоставляются лечебные или дополнительные продовольственные пайки. По состоянию на июнь 2004 года МПП предоставляла продовольственные пайки 111 987 школьникам в 420 начальных школах в округах Камбиа, Порт-Локо и Бомбале. Эти программы были расширены и теперь охватывают предоставление продовольствия занятым в общественных работах, таких, как ремонт дорог и профессиональная подготовка, а также пациентам в больницах и медицинскому персоналу, крестьянам и беженцам, интернированным лицам и возвращенцам. Для дополнения усилий и содействия самообеспеченности ФАО предоставляет правительству разнообразные посевные материалы для раздачи в сельских районах среди крестьян.

44. Главным препятствием для осуществления права на питание остается низкая доступность продовольствия. Цены на продукты питания, даже основные их виды, подскочили, став недоступными для простого человека. Цена пальмового масла местного производства, используемого в ежедневном рационе на всей территории страны, выросла за год с 500 леонов до 700-1500 леонов. Та же тенденция характерна и для других массовых местных продуктов питания, таких, как гарри.

45. Озабоченность, касающаяся права на достаточное питание, необходимый уровень охраны здоровья и на образование, связана с такими препятствиями, мешающими осуществлению права на развитие, как плохие жилищные условия, ограниченное

электроснабжение, ухудшающееся состояние дорог, ограниченный доступ к водопроводной питьевой воде, рост безработицы (прежде всего среди молодежи и женщин), низкая оплата труда и удручающие условия работы в активных экономических секторах, таких, как добыча алмазов.

46. Для решения некоторых этих проблем Национальный форум по правам человека (НФПЧ), объединение правозащитных организаций, недавно опубликовал доклад о воздействии добычи алмазов в районе Коиду в округе Коно. Авторы доклада настоятельно призывают правительство Сьерра-Леоне обеспечить, чтобы алмазодобывающие предприятия действовали гуманным образом, оставляя местному населению разумную долю своей прибыли. В нем также рекомендуется задействовать местное население и обеспечивать соблюдение достойных условий работы, включая равную оплату за равный труд.

II. ПРАВозащитная деятельность организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне

A. МООНСЛ и Секция по правам человека

47. Мандат Секции по правам человека МООНСЛ включает в себя контроль и предоставление докладов, техническое сотрудничество и формирование потенциала, подготовку кадров и информационно-пропагандистскую работу. Резолюция 1562 (2004) Совета Безопасности предлагает всем секциям МООНСЛ, включая Секцию по правам человека, в соответствии со стратегией свертывания деятельности МООНСЛ тесно сотрудничать со страновой группой Организации Объединенных Наций (СГОООН) в целях укрепления технического сотрудничества с правительством Сьерра-Леоне и группами гражданского общества. Соответственно, секции МООНСЛ по разоружению, демобилизации и реинтеграции (РДР) и по гражданским вопросам и Программа добровольцев Организации Объединенных Наций (ДОООН) постоянно поддерживают правозащитные программы и проекты на всей территории страны. Для содействия сотрудничеству с субъектами Организации Объединенных Наций в области прав человека СГОООН создана рабочая группа по правам человека, деятельностью которой руководит Секция по правам человека. Эта группа играет консультативную роль по отношению к учреждениям Организации Объединенных Наций и поддерживает интеграцию прав человека в их операции. На уровне округов местные отделения по правам человека играют активную роль в проведении совещаний районных групп ООН под руководством группы по переходной поддержке (ГПП) ПРООН.

В. Деятельность в округах

48. С развертыванием национальных сотрудников в десяти отделениях на местах, в том числе во Фритауне, секция по правам человека МООНСЛ активизировала свою деятельность во всех 12 округах Сьерра-Леоне. Национальный персонал принял на себя ответственность в отношении операций на местах заблаговременно до начала постепенного свертывания Секции по правам человека 31 декабря 2004 года.

В дополнение к национальным сотрудникам по правам человека были привлечены четыре добровольца Организации Объединенных Наций (ДООН) для усиления остающейся группы пяти международных сотрудников по правам человека, отвечающих за работу четырех региональных отделений на всей территории страны.

49. Сотрудники по правам человека в округах ежедневно представляют доклады о своей деятельности и следят за условиями содержания в камерах предварительного заключения в полиции и в тюрьмах. Они также следят за всеми аспектами прав человека и за прогрессом по тематическим направлениям осуществления экономических, социальных и культурных прав. Сотрудники по правам человека также присутствуют на различных межучрежденческих координационных совещаниях и работают в тесном партнерстве с международными и местными НПО, учреждениями ООН и государственными ведомствами на местах.

50. Программа обучения и наращивания потенциала нацелена на повышение осознания правозащитной тематики государственными ведомствами, НПО и организациями на местном уровне. К этому относится, помимо семинаров и рабочих совещаний, организация мероприятий к памятным датам, например проведение мероприятий в связи с днем геноцида в Руанде и прав человека.

51. Создание справочных библиотек по правам человека запомнится как одно из длительных наследий работы Секции по правам человека. Эти центры служат хранилищами информации для исследований и получения знаний по правам человека. Недавно в городе Лунги и в государственной тюрьме в Порт-Локо были открыты четвертая и пятая справочные библиотеки. Последняя призвана дать возможность как заключенным, так и гражданам узнать об основных правах человека, законах и процедурах, касающихся прав человека в целом, а также об отправлении правосудия и минимальных стандартах обращения с заключенными. Аналогичные библиотеки открыты в Камбие, Маскане и Лунсаре. Местное отделение в Коиду предоставило правозащитные материалы для государственной библиотеки в Коиду. В декабре 2004 года был открыт центр документации в Порт-Локо, чем было отмечено завершение Десятилетия образования в области прав человека Организации Объединенных Наций;

его фонды насчитывают примерно 8 000 томов. Большинство книг для библиотек предоставлены УВКПЧ.

С. Контроль за функционированием отделений полиции, судов и тюрем

52. В отчетный период отмечалось продолжающееся улучшение отношения полиции к гражданам. Не считая нескольких изолированных инцидентов, общая ситуация с правами человека далека от грубых и постоянных нарушений прав человека в области прав на жизнь, физическую безопасность, свободу от пыток, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения. Эти улучшения связаны, в частности, с продолжающимся проведением программ обучения и наращивания потенциала для сотрудников полиции, а также с регулярным контролем за местами содержания задержанных.

53. Особое значение имеет работа подразделения по защите семьи, которое отвечает за пресечение насилия по гендерному признаку, в частности злоупотреблений в отношении женщин и детей. В районе Фритауна и в других местах в ходе отчетного периода было вынесено еще несколько обвинительных приговоров, часто предусматривающих лишение свободы, за половые преступления, нападения с целью изнасилования, половые сношения и т.п. Кроме того, в этот период ПЗС, проведя расследование, предъявило международному сотруднику из Австралии, прикомандированному к Специальному суду, обвинение в незаконном половом сношении, непристойном посягательстве и соращении несовершеннолетней моложе 14 лет. Эти случаи демонстрируют решимость ПЗС и системы правосудия пресекать гендерное насилие, привлекая к судебной ответственности всех обвиняемых в таких преступлениях, независимо от их статуса, и, в случае признания их виновными, наказывая их в соответствии с законом.

54. Однако в целом для расследования подобных дел полиция не имеет достаточного числа сотрудников и материального обеспечения, а также опыта. Хотя некоторые отделения полиции восстановлены или реконструированы, в некоторых из них по-прежнему не имеется в достаточном количестве камер для обеспечения раздельного содержания задержанных разных категорий, например несовершеннолетних и взрослых или мужчин и женщин. Следователи из всех районов страны передают дела Управлению прокуратуры (УП) для получения его заключения. Обычно из-за перегруженности делами на это уходит 3-6 месяцев. Это еще одна причина длительных сроков содержания под стражей до суда.

55. Кроме того, из-за ограниченности ресурсов или отсутствия необходимой материальной базы часто закрываются дела, требующие сложной или научной

экспертизы, например исследования ДНК. В связи с еще продолжающимся следствием по делу о нападении и убийстве в городе Лунги 19-летней девушки украинским миротворцем в начале этого года в рамках своего внутреннего расследования МООНСЛ организовала взятие образцов ДНК и их отправку в Южную Африку для проведения экспертизы.

56. Назначение мировых судей (МС), приступивших к работе более года назад, лишь в минимальной степени помогло уменьшить колоссальное число накопившихся дел. Выездные магистраты и судьи по-прежнему проводят заседания окружных судов на всей территории страны. В некоторых округах суд магистратов проводит заседания 3 дня в месяц, в то время как процессы в Высоком суде проводятся каждые 6-8 месяцев. Это ведет к длительным перерывам между заседаниями и накоплению дел. В некоторых случаях затяжки связаны с неявкой потерпевших или свидетелей. Общий итог этого - затянутость процессов, длительное содержание под стражей и возрастающая утрата доверия к системе.

57. Нехватка судебных работников усугубляется низкими окладами и пособиями сотрудников правоприменительных органов в сочетании с низкой подготовкой, что в первую очередь касается МС. Еще одна проблема - несоответствия между законами страны и международно-правовыми актами по правам человека, участником которых является Сьерра-Леоне. Например, в законе не предусмотрено запрета изнасилования в браке, калечения женских гениталий (КЖГ) и телесных наказаний. Последние по-прежнему применяются магистратскими судами.

58. При помощи секции МООНСЛ по гражданским делам ПРООН и ЮНОПС в округах было реконструировано или построено несколько тюрем. Тюрьма в гордое Камбия и реконструированное здание в тюрьме в Порт-Локо близки к официальной сдаче, а тюрьмы в Макени и в других местах в настоящее время полностью используются. Благодаря увеличению числа новых и реконструированных тюрем можно будет улучшить условия содержания в тюрьмах страны и уменьшить их переполненность. Однако этому мешает зачастую длительное содержание под стражей до суда. Во всех тюрьмах содержится больше заключенных под стражу, чем осужденных.

59. По-прежнему серьезна проблема переполненности в тюрьме строгого режима Падемба-Роуд во Фритауне, где недавно произошел побег 45 заключенных. Кроме того, необходимо улучшить общие условия содержания заключенных во всех тюрьмах страны, прежде всего в аспектах здравоохранения, санитарии, обеспечения достаточным питанием и чистой питьевой водой.

60. Хотя тюрьмы уже не принимают несовершеннолетних, имеющих подтверждающие их возраст документы, многие несовершеннолетние, прежде всего в округах, не регистрируются при рождении и не имеют официальных удостоверений личности. Поэтому некоторые несовершеннолетние, вступившие в конфликт с законом, по-прежнему считаются взрослыми.

Д. Обучение и наращивание потенциала

61. В соответствии со своей стратегией свертывания деятельности в отчетный период Секция по правам человека уделяла особое внимание обучению и наращиванию потенциала. Для членов местных правозащитных НПО, молодежных групп, женских групп, традиционных лидеров и местных организаций проведено несколько семинаров по обучению и наращиванию потенциала. В ходе отчетного периода Секция по правам человека организовала обучение 3 587 членов этих групп гражданского общества. Целевой конечный результат заключается в предоставлении этим группам основательных знаний по принципам прав человека в рамках постепенной передачи функций по контролю, пропаганде и отчетности в отношении ситуации в области прав человека в Сьерра-Леоне. В МООНСЛ Секция по правам человека проводит вводные занятия с сотрудниками, как военными, так и гражданскими полицейскими (СИБПОЛ), которые прибывают на пополнение личного состава миссии.

62. В округах в рамках стратегии "Структурирование-ресурсы-обучение" ведется работа по структурированию групп гражданского общества в виде зарегистрированных правозащитных коалиций и НПО, обеспеченных информационными ресурсами правозащитных справочных библиотек и получивших обучение в рамках комплексных учебных занятий по всем аспектам прав человека. Для обмена практическим опытом в рамках всех учебных программ сотрудники по правам человека проводят со слушателями совместные тематические занятия по контролю, отчетности и пропагандистской работе. В конце каждой серии учебных занятий проводится оценка подготовки, полученной слушателями. Эти усилия начали приносить результаты, и теперь некоторые НПО проводят свои мероприятия в сотрудничестве с другими международными НПО и учреждениями-донорами.

63. Деятельность по обучению и наращиванию потенциала также ведется для государственных ведомств, включая обучение 874 полицейских и свыше 100 офицеров. Так, были проведены учебные занятия, посвященные Кодексу поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, Своду принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме, и обращению с гражданским населением и его защите в период вооруженного конфликта. Кроме того, были

составлены и осуществлены программы правозащитного обучения, учитывающие специфику работы персонала тюрем, судебных работников, а также сотрудников ряда министерств, например социальных работников и сотрудников по надзору за условно осужденными министерства социального обеспечения (МСО).

64. Помимо обучения и наращивания потенциала ведется информационная и пропагандистская работа, охватывающая конкретные общины и учащиеся начальных и средних школ в некоторых районах страны. Особое внимание в ней уделяется вопросам первостепенной важности в области прав человека. В некоторых областях разъяснительная работа со школьниками ведется с помощью клубов по правам человека, организованных в настоящее время в нескольких школах в разных районах страны. Такая информационно-пропагандистская деятельность включает в себя массовое проведение таких международных мероприятий, как "16 дней активной борьбы с насилием в отношении женщин", Международный день заключенных, День африканского ребенка и годовщина Всеобщей декларации прав человека. Эти усилия дополняются информационно-пропагандистской работой с использованием электронных СМИ в виде дискуссий по правам человека на радио и телевидении.

Е. Техническое сотрудничество и информационно-пропагандистская деятельность

65. МООНСЛ оказывает содействие осуществлению проектов технического сотрудничества, разработанных и финансируемых УВКПЧ для создания дополнительных центров ресурсов по правам человека и организации дополнительного углубленного обучения для ряда государственных и негосударственных органов. Уже создано пять таких центров информационных ресурсов - в Порт-Локо, Лунги, Камбия, Масиака и Лунсаре. Кроме того, Секция предоставляет технические консультации СГООН и различным государственным ведомствам в области прав человека. Секция также использует канал своих регулярных консультаций с министрами, Верховным судьей, директором Управления прокуратуры и другими соответствующими должностными лицами для пропаганды политики и проблематики прав человека. Такая информационно-пропагандистская и консультативная деятельность охватывает международные НПО и другие учреждения по вопросам развития на местах, Комитет по правам человека парламента и парламентарии.

66. МООНСЛ и СГООН совместно разработали комплексный переходный план, предусматривающий целостный подход к техническому сотрудничеству, устанавливающий контрольные отметки и показатели оценки. В области прав человека минимум на 2005 год включает создание реально работающей Национальной комиссии по

правам человека, систему юридической помощи для лиц, содержащихся под стражей, которые не могут нанять защитника, а также укрепление потенциала местных НПО. Секция по правам человека осуществляла контроль на заключительных этапах реализации финансируемого УВКПЧ проекта совместной помощи общинам (СПО). В рамках проекта финансировался ряд проектов, осуществлявшихся несколькими местными правозащитными НПО. В их числе - осуществленные совместно с Центром проблем мира и конфликтов Университета Сьерра-Леоне и Рабочей группой Специального суда проекты образования на университетском уровне и по вопросу о смертной казни. В числе других НПО - получателей помощи и проектов можно назвать проект по вопросу о бытовом насилии Женского форума и Кампанию против проявлений насилия (КППН); Куимаеи, калечение женских гениталий; Молодежное движение за мир и ненасилие и Центр по вопросам демократии и прав человека (ЦДПЧ), молодежь и бывшие комбатанты; Союз защиты прав человека Порт-Локо, программа пропаганды прав человека в Порт-Локо и Камбия. Секция по правам человека МООНСЛ также осуществляет контроль и наблюдение за осуществлением общинных проектов в области миростроительства и трансформации конфликта.

Г. Национальная комиссия по правам человека

68. 30 июля 2004 года парламент принял закон о создании независимой Национальной комиссии по правам человека. В соответствии с законом Комиссия будет, в частности, заниматься пропагандистской работой и исследованиями и юридическими функциями, а также изучением и наблюдением за положением в области прав человека. Закон был совместно разработан Секцией по правам человека и гражданским обществом Сьерра-Леоне при экспертном содействии УВКПЧ.

III. ОТПРАВЛЕНИЕ ПРАВОСУДИЯ В ПЕРЕХОДНЫЙ ПЕРИОД

А. Комиссия по установлению истины и примирению

69. После завершения ею своей деятельности Комиссия по установлению истины и примирению Сьерра-Леоне представила 5 октября 2004 года свой доклад президенту Каббе. В докладе представлены итоги 26 месяцев интенсивной работы с момента создания Комиссии в июле 2002 года. На церемонии представления доклада, на которой мне довелось присутствовать, подчеркивалось, что мое Управление будет и далее оказывать поддержку правительству и народу Сьерра-Леоне, предоставлять содействие в распространении доклада КИП и реагировать на правозащитные потребности наиболее уязвимых.

70. После обмена письмами с правительством Сьерра-Леоне УВКПЧ разработало и уже осуществляет проект технического сотрудничества, нацеленный на оказание поддержки в распространении и выполнении рекомендаций Комиссии по установлению истины и примирению. Осуществление проекта связано с совместной работой по сотрудничеству между УВКПЧ, МООНСЛ, несколькими местными НПО, включая Рабочую группу по установлению истины и примирению и Центр образования и технологии для СМИ. По просьбе УВКПЧ, МООНСЛ выделила сотрудника по правам человека для оказания помощи правительству в подготовке "белой книги" по докладу КИП.

71. После завершения работы КИП УВКПЧ обратилась за содействием к ПРООН, МООНСЛ и местному сообществу доноров в реализации имущества Комиссии, как это предусмотрено в подпункте 3 статьи IV Меморандума о договоренности (МОД), заключенного в марте 2003 года между правительством КИП, УВКПЧ, ПРООН–Сьерра-Леоне и МООНСЛ о содействии КИП. Это уже сделано, при этом часть имущества зарезервирована за национальной Комиссией по правам человека, а другое - распределено среди местных НПО.

В. Специальный суд для Сьерра-Леоне

72. Специальный суд был создан в 2002 году на основании соглашения между правительством Сьерра-Леоне и Организацией Объединенных Наций для судебного преследования лиц, которые "несут наиболее тяжкую ответственность" за грубые нарушения международного гуманитарного права, конкретно, военные преступления и преступления против человечности и серьезные нарушения законодательства Сьерра-Леоне, совершенные в период после 30 ноября 1996 года.

73. За отчетный период Специальный суд начал процессы по делам девяти числящихся за ним обвиняемых. Для их ускорения Суд постановил сначала провести три совместных процесса, соединив дела подсудимых, с учетом того, к какой группе они принадлежали во время войны. После этого 3 июня 2004 года первая судебная палата начала слушания дела группы "Силы гражданской обороны" (СГО) (Самуэль Хинга Норман, Моинина Фафона и Аллие Кондева), после чего в июле состоялся процесс бывших руководителей Объединенного революционного фронта (ОРФ) (Исса Сессе, Моррис Каллон и Огустин Гбао). В одном из своих первых определений Суд отклонил возражение о неподсудности, заявленное Хингой Норманом и Огустином Гбао.

74. В первоначальном обвинительном заключении фигурировали убийство, изнасилование, казни, акты террора, обращение в рабство, грабежи и поджоги, сексуальное рабство, вербовка детей в вооруженные силы, похищение людей, а также

нападения на миротворцев и гуманитарных работников Организации Объединенных Наций, а также другие преступления. В мае, до судебных заседаний, в обвинительные заключения некоторых обвиняемых был включен дополнительный пункт "принуждение к браку". Это первый случай уголовного преследования за такое деяние как преступление против человечности.

75. До того как в декабре 2004 года Суд прервал свои заседания, он заслушал показания 18 свидетелей против ОРФ и 31 свидетеля против СГО. Ожидается, что будет создана вторая судебная палата для проведения в марте 2005 года процесса над тремя членами Революционного совета вооруженных сил (РСВС). В целях защиты свидетелей суд разрешает им давать показания в камере или использовать псевдонимы. Как правило, пользующийся защитой свидетель дает показания в камере.

76. В соответствии с действующим доказательственным регламентом Специального суда все обвиняемые имеют право на юридическую помощь, включая право приглашения защитника по своему выбору. Главный обвиняемый по делу о Силах гражданской обороны (СГО) Сэм Хинга Норман в начале процесса отказался от своего права быть представленным адвокатом. В ходе процесса г-н Норман согласился с назначением Судом защитников для оказания ему помощи.

77. К настоящему времени Суд вынес обвинительные заключения по делам 13 обвиняемых, 9 из которых уже находятся в заключении, числясь за ним. В декабре 2003 года было прекращено дело в отношении двух других обвиняемых, а именно: Фодея Санко и Сэма Бокари, в силу их смерти, в то время как местонахождение Джони Поля Коромы остается неизвестным. Чарльз Тейлор, бывший президент Либерии, находящийся с августа 2004 года в Нигерии в рамках договоренности о прекращении конфликта в Либерии, еще не передан Сьерра-Леоне, где он должен предстать перед судом.

IV. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

78. В отчетный период произошло дальнейшее укрепление прогресса в области прав человека в Сьерра-Леоне. Комиссия по установлению истины и примирению представила свой окончательный доклад, включая рекомендации, некоторые из которых в силу закона являются обязательными для правительства. Продолжаются процессы, начатые Специальным судом. Расширяется практика соблюдения сотрудниками правоохранительных органов принципов главенства права, улучшаются условия содержания в заключении. Прогресс, хотя и ограничивающийся гражданскими политическими правами, подвергается опасности из-за недостатков в области экономических, социальных и культурных прав. Высокая безработица среди молодежи,

ограниченные возможности получения образования и непрофессиональной подготовки, неразвитость здравоохранения и, как сообщается, высокая коррупция и продолжающаяся дискриминация женщин представляют собой серьезные угрозы для столь тяжело доставшегося мира. Эти проблемы должны решаться, чтобы обеспечить долгосрочную устойчивость уже достигнутого прогресса. Необходимо приложить больше усилий по обеспечению того, чтобы цели развития, поставленные в Декларации тысячелетия, были достигнуты. Международному сообществу необходимо активизировать свои усилия по оказанию помощи многострадальному народу Сьерра-Леоне.

79. Если государства-члены проявят щедрость, мое Управление будет и далее оказывать поддержку правительству Сьерра-Леоне в области прав человека, в частности осуществляя распространение доклада и осуществляя рекомендации КИП.
